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Carsea de tun își cere
drepturile

De dincolo de hotare sosește 
Svon de luptă. .>200.000 de mii 
de Puști se Pot descărca singu
re“ declară Ducele Italiei.

Dar odată aceste puști des
cărcate in Africa cine știe dacă 
nu vor aprinde prin vr'un glon
te rătăcit vr'o palnrărie din Eu- 
Ippa.

Atunci tineretul care azi iți 
târăște mizeria in cămine si pe 
străzi., cu ochii flămânzi de pâi
ne si de dreptate, va fi chemat 
cu muzici militare să vină să-si 
ofere viata, apărând lichelele 
din spatele frontului.

Mâine tineretul va deveni 
carnea de tun necesară potoli
rii focurilor dnșmane ca la a- 
dăoostul ei. noliticianii si sam
sari să continuie să-si îngroașe 
osânza.

Aceasta e soarta tineretului 
de mâine dacă va fi un războiu.

Și ceeace va fi mai josnic de 
cât orice, va fi clina când se va 
cere tineretului să înlocuiască 
pușca care va lipsi, cu avânt, 
masca care nu va îi. cu eroism.

Politicienii să ia aminte. A- 
ceastia ce formăm falanga osta
șilor de azi si de mâine, avem 
in fată spectacolul degradant al 
răso’atei de care au avut carte 
eroii războiului trecut. Avem 
sub ochii pe invalizii dela col
turi de stradă ce întind mâna 
să ceară, eî eroii de ieri, o bu
cată de pâine amară dela cana
liile ce ău huzurit in dosul 
transelor.

Si oare cred PoUticianii de azi 
si samsarii tuturor afacerilor că 
vom repeta noi tineretul oe pie
lea. noastră, aceiași experiență?

Să nn-și faefi iluzii. Cenzura 
poate tăia un rând, dar nu un 
gând. Starea de asediu poate a*  
resta un om, dar nu o stare de 
spirit. Tineretul acestei tari va 
refuza să mai moară Pentru ca
nalii cari în nici un sens nu re
prezintă Patria si neamul.

Acest tineret un vrea să cer
șească mâine, cum fac azi pă
rinți lui pe la colturi de strada.

Războiul de mâine va fi si .răz 
boiul moral. Ocazia rar?: si fe
ricită de a curăța cangrena po
liticianistă si murdară a vietei 
noastre publice.

O armată nobilă si biruitoare 
nu poate lupta sub ordinele u- 
nor noliticiaiii venali si degra
dant!.

Țara ace nevoie de conducă- 
orî cinstiți și cu legaturi sufie- 

i test? fată de acei ce vor lupta 
** afmrțrea fruntariilor ei.

Canaea de tun a tineretului îsi 
cere drepturile. Isî cere arme, 

îsi cere avioane care să n o pră 
bușească deia decolare. Isi cere 
măștile. își cere hrana si mai 
presus de toate îsi cere guver

nanți morali și, cins iii căci ea 
nu poate lupta sub comanda 

celor ce au furat o tară oe care 
ea e chemată s’o apere cu viața. 
Carnea de tun a tineretului îsi 
cere garanțiile că sacrificiul fă
cut nu va fi zadarnic. Căci zadar 
nic de am fi si imperiu, iar în 
fruntea lui ar domnii cei ce au 
furat odată măcar. Sacrificiul de 
sânge al tineretului ar fi pângă
rit. iar imperiul cât de mare ar 
fi el s’ar prăbuși curând, inuti- 
iizând eroismul celor ce l-au cu
cerit.

Iată de ce cer tineretului de 
azi, camarazii mei de mâine in 
tranșee, să facă front comun în 
jurul vietei lor Si al tarei, ce 
nu mai trebuie să ajungă la me-

Frați noștri ofițeri și piloți 
mor azi ca muștele din inconș
tienta guvernanților. Banii pen
tru arme si hrana trupei se iro
sesc în batiste multicolore. în a- 
faceri de devize si in diferite 
Skode.

Tineretul e chemat azi de o 
poruncă nouă, aceia de apărare 
a proprii lui vieți Si a asigurării 
viitorului.

Formulele politice trebuiesc 
să cadă în fata acestui coman
dament superior: apărarea u- 
nei generații întregi dela dezas
tru si destrămare.

In timo ce în Italia toti cei ce 
conduc destinele politice ale 
fascismului iau parte la mane
vre direct si cer înrolarea în ar
mată ne front, la noi în timpul 
manevrelor; Politicianii petrec 
la cabareturi noaptea si fac a- 
faceri ziua.

N’avem nevoie *de  atari căză
turi, ci să luăm alături de noi pe 
cerșetorii invalizi depe la col
turile de stradă, să-i repunem 
în drepturile lor de viteji nă- 
Păstuiti.

Vitejia trecutului să se unea
scă cu vitejia prezentului si a 
viitorului dărâmând putreziciu
nea aurită ce sfidează bnnul 
simt si morala.

Să-și strângă rândurile tinere
tul transeelor de mâine. Să se 
facă adunarea, să se facă ape
lul, să se numere dezertorii ca 
să ne cunoaștem forțele reale 

.de luptă.
Iar cei ce vor reiuza să-si oă 

răsească stăpânii, să nu vină 
mâine în genunchi să implore 
iertare, căci n’o vor avea.

Vor Plăti pentru trădarea lor 
de azi si pentru trădarea de 
ieri a stăpânilor lor.

Js- taojt jm
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MIHAIL STELESCU

Inculeț & Comp, s Ține sfoara bine șefule, că dacă scăpăm baloanele 
ne-am dus dracului.>■■*

Semne sociale
'Ținând urma mondialului, țara 

noastră, a răușit să se. „materiali
zeze", adică parodiind o așa zisă 
civilizație, să-și vândă sufletul și 
mintea unor binefaceri imaginare. 
Românul „materializat'“, nu gân
dește de dimineață șî până seara, 
decât la producție și consum. 
Privită de sus, țara pare o imensă 
uzină de producție și consum, 
în care locuitorii-roboți, muncesc 
înebuniți de spaimă, cu ochii 
fixați pe o diagramă cu două 
curbe; producție și consum. Sto
macul domină tiranic, și în afară 
de faptul că nici în tagma spiri- 

1 tului, adică la gânditori și poeți, 
nu mai poți găsi partizani ai su
fletului, nici argumentele nu se 
pot găsi ușor. In fața foamei, nu
mai un singur gând primează: 
mâncarea. îmbrânciți fără voia 
lor. în acest diabolic angrenaj, 
românii dau din mâini speriați, 
fac partide, scriu cărți, își clă
desc sau își vând case, primesc 
bacșiș, își frământă capul după o 
afacere rentabilă, discută pe șop
tite (că de, și zidurile au urechi) 
și seara se culcă istoviți și cu un 
grad de neurastenie în plus. O 
mișcare colectivă de desubjugare 
nu poate lua ființă, din lașitatea 
conducătorilor și a membrilor ce. 
o vor compune. Și chiar dacă ar 
lua ființă ce altă năzuință îi este 
program, decât tot materialul, de
cât tot o nouă formă de dobân
dire a materialului, manifestată 
de astă dată printr’un drum mai 
ușor și cu mai mulți componenți 
îndestulați. Pentru a nu mai dis
cuta înfăptuirile și moartea lenta

nenorocitei gene- 
precede, ne îridrep- 
către omul nou. Și

Românii de peste hotare
Se știe că elementul românesc 

e răspândit și peste hotare. După 
cum la fel se știe că acest ele
ment românesc se păstrează cu
rat, acolo unde este, datorită ca
lităților lui sufletești. Dealtfel, 
nici o invazie străină, după cum 
nici o stăpânire, întâmplătoare, ia 
fel străină, nu a putut înăbuși a- 
cest element româesc, distrugân- 
du-1. Există în român, o vitali
tate și o putere de rezistență con
tra tuturor încercărilor de a-i 
desnaționaliza, care a uimit pe 
toți străinii.

Toate secolele de invazii bar
bare nu au putut despământeni pe 
român și nici limba sau obiceiu
rile nu i le-au schimbat, după 
cum toate ocupațiile străine, de 
uneori, ale unor teritorii româ
nești, nu au avut nici o influență 
asupra poporului român. El s’a 
păstrat, întotdeauna așa cum a 
fost. Nu și-a înstrăinat obiceiu
rile și nici limba. Avem exemple 
în susținerea afirmațiilor noastre, 
pe toți Românii din Transilvania, 
Bucovina, Banat, cari au fost sub 
stăpânire străină, datorită vitregi; 
timpurilor, dar cari s'au păstrat 
ROMANI, în tot timpul acestor

stăpâniri, cu toate sforțările na
țiunilor stăpâr.itoare de a-i des
ființa.

Dar cel mai viu și mai puternic 
exemplu în susținerea spuselor 
noastre sânt Românii din Ameri
ca, cei de peste Nistru, cei din 
Bulgaria sau cei din Jugoslavia.

Aceste insule de Români, izo
lați complet de patria mumă, și 
înconjurați numai de element 
străin, care pe cât poate încearcă 
suprimarea lor, s‘au menținut și 
se mențin, încă, Români. Dar nu 
numai atât. Au încercat întot
deauna să întrețină o flacără de 
spiritualitate românească, fie prin 
scris sau prin viu graiu.

Dacă însă, până acum intra în 
datoria lor de a lupta singuri îm
potriva molohului străin, care în
cerca să-i înghită, de astăzi îna
inte este datoria noastră de a-i 
sprijini și ajuta.

Intr'o țară ca a noastră în care 
se cheltuesc milioane cu propa
gande politice, cu alegeri și cu a- 
agenți electorali, TREBUIE NE
APĂRAT să se găsească o sumă 
de bani și pentru ajutorarea a 
cestor Români de peste hotare.

E păcat ca Românii dintr'o Ro

mânie Mare să nu-și ajute frații 
de peste hotare. Și aceasta cu a- 
tât mai mult cu cât pe unde de 
aer se aud repetate S. O, S.-uri 
din partea acestor frați îndepăr
tați.

Nare importanță dacă proti
pendada noastră politică nu are 
timp să se ocupe de astfel de lu
cruri. Ne-am învățat doar cu 
oamenii noștri politici. Sânt și ei 
ce pot. Ițjfluenfabili sau de influ
ență, patriotarzi și oportuni și pe 
de-asupra, foști, actuali și viitori 
miniștri. Da, Să nu surprindă pe 
nimeni, deoarece toată viața 
noastră politică, de câțiva ani, 
este concesionată unui consorțiu 
autohton, care ca orice consor
țiu, caută să profite cât mai mult 
după urma concesiunii. Că se mai 
înjură intre ei, asta nu are impor
tanță. O fac numai de ochii lumii. 
Altfel, se ajută unii pe alții. 
Exemple?!

Din toate acele faimoase „afa
ceri'1 cari au înourat de-atâta 
timp ceiul politicii românești, 
a ieșit vinovat cineva?! Nimeni, a- 
fară de câțiva acari Păuni, Deci, 
morala e clară:

O mână spală- pe alta și amân
două obrajii,

Ceeace ne preocupă pe noi as, 
iăzi, este insă, apelul făcut că

Pe marginea conflictului 
italo-Abisinian

de capitaluri i-

concesiuni teri- 
spus-o. repetăm

a bătrânei și 
rații care ne 
tăm privirile 
acesta însă este mânat de egoism, 
încurcat în planurile lui de cuce, 
rire a materiei, închinându-se pă
mântului și scuipând cerurile, a- 
semănător eroului Sandip al lui 
Tagore. Își repetă ca și el: Omul 
mare spune: „Ceeace mi-a fost 
hărăzit mie, e al meu“, iar omul 
slab aprobă. Insă marea învăță
tură a istoriei spune: „Ceeace 
pot răpi dela alții, îmi aparține cu 
adevărat mie’“. Țara mea nu e a 
mea, numai prin simplul fapt că 
m’am născut în ea., dar ea devine 
a mea, atunci când pot exercita 
puterea mea asupră-i. Tot omul 
are de bună seamă, dreptul de a 
poseda ceva; și iată dece lăcomia 
e ceva natural. înțelepciunea 
lumii ne împiedică să ne deprin
dem cu tot ce înseamnă „lipsă". 
Ceeace spiritul meu dorește, tre
buie să fie adus neîntârziat de 
mulțimea ce mă înconjură. Ideile 
morale nu sunt decât pentru cei 
s labi, anemici, pentru cei cu pofte 
nesățioase și pătimașe“...

Egoismul iluminat al unui San
dip, apare ca dogmă a tinerii 
noastre generații. [Apariții spiri
tuale de fulger în văzduh, au fost 
dar s’au pierdut fără urmă, lă
sând o dâră de nostalgie.

lată. însă că, fulgerul lăsător 
de urme, a apărut in două colțuri 
opuse de țară. In Maglavitul Ol
teniei și în Albineții Basarabiei. 
La Maglavit mișcarea de masse 
a fost imensă, intrecând orice în
trunire politică afișată. Pe tăcute, 

_ ___________________________________ I

tre națiunea română, de către 
Românii din Jugo-Slavia.

Acești Români cari zilnic se 
luptă să-și păstreze limba și obi
ceiurile, împotriva voinței statu
lui din care fac parte, care stat 
interzice limba românească, au 
făcut un apel către noi prin care 
ne cer cărți. Da, ne cer cărți ro
mânești, Iată niște oameni dor
nici de a-și cunoaște literatura 
dar cari nu au posibilități, în 
iirnp ce editorii se vaită că nu a- 
vem cititori de carte românească.

Din scrisoarea trimisă de ace
ști români, reiese clar, că statul 
românesc nu se interesează de 
loc de ei, Pentrucă, deși Casa 
Școalelor a dat o bibliotecă (așa 
să-i zicem) acestor români din 
Jugo-Slavia, ea nu numără mai 
mult de 113 cărți. Citiți atenți, 
una sută treisprezece cărți. Auziți, 
o bibliotecă de 113 cărți, donată 
Românilor de peste hotare de că
tre o . editură de stat. Cu toată 
întristătoarea situație a acelor 
Români, donația Casei Școalelor 
ne face să zâmbim. Ce vor fi zie 
acei străini de noi, când au văzut 
că am trimis Românilor de-acolo. 
imensa bibliotecă de una sută trei 
sprezece volume? Și mai avem 
pretenția că nu sântem în Bal
cani,

sau tomaturgi. A sti si a vrea 
mai tare ca ceilalți e o forță in
destructibilă care dă autorita-1 
tea si inspiră încrederea. Căci 
după Socrate: ..Gândirea dis
tinctă emisă de un conducător 
nu este decât ultima zare a u- 
nuî lanț de gândiri întunecoase 
si de acțiuni dorite si pregătite 
anonim de aspirația mulțimii*.

Ea nu se poate aplica si da 
roade decât retransmisă si im
pusă de o voință unică si nedis
cutată.

Nici o altă formă de condu
cere. oricât de sinceră chiar, 
nu poate avea destulă cohesiu- 
ne si puritate.

Iar toate formulele născocite 
sau impuse nu sunt decât formu 
le nesănătoase cari dacă nu sunt 
nefaste în timpuri normale sau 
de prosperitate nu vor Putea ni
ciodată nici salva o tară la răs
pântie, si nici să biciuiască cons 
ființele adormite sau lase ale 
mulțimii.

Iar dreptul de viață și de ex
pansiune a omenire! nu se poa
te nici opri în loc. si nici zu^ 
sfrunta. Din această nevoie, u- 
neori numai în ultima clină (toc 
mai din linsă de voință sau de 
judecată a poporului), se ivește 
totuși totuși acela care va tre*  
bui să fie Păstorul adevărat.

A se răzvrăti contra aceste! 
evoluții normale este adesea o 
încercare de sinucidere încons’ 
tientă sub influente oculte, inte
resate sau răufăcătoare.

Ele se infiltrează în organis
mul viu al unei țări, o minează, 
o fac să bolească: dar nu tre- 
bue să uite că oricum ele rămân 
efemere, căci sau mor împreu
nă cu cornul ostrăvit, de ei. sau 
el nrîn voința de viată si aspi
rațiile lui produce acele antito- 
xine care la un moment dat le 
vor alunga si din ultima celulă.

CONST. CARAGEĂ

Bineînțeles că Europa trăește 
încă sub zodia conflictului italo- 
abîsinian. Nimic nou. nici o solu
ție mai ademenitoare si nici o 
destindere.

Franța încearcă din nou să-șî 
inwue prima ofertă: acea de a 
se numai un control anglo-fran- 
co-itaiian asupra Abisinieî. Po
litia să se facă de trupe italiene, 
si exploatarea majorității bogă
țiilor să se facă 
taliene.

In Plus unele 
toriale. Deși am
totuși, nu credem în război. Dar 
nici concesiile acordate Italiei 
nu vor putea fi suficiente pentru 
a nu micșora prestigiul acestei 
țări si mai ales a Ducelui. Ei 
cer ceva mai mult, care va tre
bui să atingă direct predominau 
ta engleză in lume si care incon 
testabil va schimba pe viitor cen 
irul de gravitate al politicei eu 
ronene. In cumpănă astăzi se a- 
runcă nedeooarte ambiția si în
gâmfarea unei Anglii iar oe ta
lerul celălalt amenințarea unei 
conflagrații generale cu tot cor
tegiul. ororilor si a unui 
care va 
trebare.

Intre 
cele ale
rămâne de văzut care va învin
ge,

Dintr'un gest pripit, nechib
zuit sau pătimaș, soarta omeni- 
rei va fi hotărâtă.

In tot cazul, săptămâna ce vi
ne va fi săptămâna patimilor. 
Iar ședințele Ligii Națiunilor de 
la 4 Septembrie oricare ar fi re 

întipărite 
litere de

viitor
rămânea un Punct de în

printr’un fel de afinitate 
tească, poporul și-a lăsat 
rânjetul necredinții, a pornit că
tre un punct luminos și s’a bote
zat in renunțare. Maglavitul a 
fost semn de mare importantă 
socială. Nimeni nu a chemat mut 
țimea să. vie pe căldură și drum 
lung, într’un loc unde se bănuia 
apariția supra-naturalului. Și mai 
ales nimeni nu a silit mulțimea să 
jure că nu va mai fura și că na. .. 
asculta de comandamentul mora ■, zultatul, vor rămânea 
lei. La Albineți, un preot stilist, 
era să fie arestat de deținătorii 
puterii materiale. Indiferent de 
vina preotului sau de aceea a au
torităților, semnul social rămâne; 
au murit oameni, apărând o idee 
spirituală.

Rare pilde, în obositoarea noas
tră istorie, din ultimile vremuri. 
Alte două semne sociale, vor
besc mai mult, ca oricare preves
tire de proroc.

Poporul e supra saturat de ma
terial, poporul își simte sufletul 
greu și caută să și-l ușureze prin 
jurământ sau sânge. Românul s’a 
trezit din mocirla materială îo 
care l-au várit profitorii săi. Și 
ceeace este capital în observația 
acestor semne sociale, este lipsa 
conducătorului acestor fenomene. 
Afinitatea ascetică a massei sin
gure. are puteri de neînfrânt.

Stomacul îmbuibat de mâncare, 
se repară prin zile de foame. Po
porul scârbit de sine, ia drumul 
ascetismului. Și va fi vai, de acei 
ce nu-l vor urma, ci vor căuta să-l 
insele mereu.

P. VANDORA

sufle- 
acasă interesele generale si 

unui imperialism englez

luota de-

însă, sub 
recom an
ca exem

o dic.a-

in analele istoriei cu 
foc.

In acelas timp, e si 
cisivă între sistemul dictatorial,
fascist, oficial recunoscut si a- 
plicat, și alt imperialism hrăoă- 
ret si inflexibil ascuns 
vălul unei democrații 
date de necunoscători 
pfu.

Dictatura engleză e
tură de tradiție, neschimbată, 
crudă si adesea sângeroasă.

fără scrupule acoperită doar 
de o civilizație seculară.

Cea italiană e o dictatură a 
unei voinți de renaștere, de na
ționalism. de mândrie a trecutu
lui demnă de admirație 
rărită adânc in sufletul 
italian.

Si în istoria omenirei
dictatori, putini la număr, au ră 
mas totuși ca precursorii ascen 
dentîi patriei lor. Căci eî au 
știut ce vor. Și a vrea, era ri
dicat în antichitate la rangul de 
depozitar al secretelor divine si 
se numeau preoți, nrofeti. magi

si înti- 
fiecârui

acesti

Puncte de foc
In legătură cu modificarea Con^ 

stitufiei, în care se proectează să se 
corde titluri de noblețe aluat flintă 
0 comisie ad. hoc care va propune 
pe noii nobili. Am putut afla și noi 
câteva propuneri cu toată discreția 
în care s’a lucrat. Astfel d-l Gută 
Tătărăscu va fi proclamat „mare Du
ce de Râpă“, D-r Lupu: Conte de 
Arsura“, (de când a trecui Ia țără
niști) D-l Vaida: »Voeuod ce Vai de 
de el*,  D-l Iunian: „Micul Lord*,  
D-l Maniu.- „Eminenfa gris*,  D-l 
Mihalache: Viconie de Pijama". D:l 
Madgearu: Baronet dt Rumba", Ge
neralul Dumitrescu va deveni .Ma
reșal de Jilava*,  iar Vusilescu-Can- 
talup-. »Ban de Văcărești“,

Și Jugo-SIavii, și Bulgarii, ș’ 
Grecii, știu să-și facă o propa
gandă mult mai frumoasă de cât 
noi. Aceste țări balcanice sar în 
ajutorul conaționalilor lor nu 
numai când se găsesc în număr 
mai mare, ci și când sânt numai 
câțiva de-ai lor înstrăinați.

Noi știm să ne batem cu pumnii 
în piept pe la răspântii, știm să 
câștigăm voturile mulțimilor cu 
„cincizeci" de țuică, sau uneori 
cu ciomagul, sau cum i se mai 
zice, cu „electoralul", și numai 
atât. Când e vorba să facem ceva 
pentru această țară sau pentru 
fiii ei, fie că nu avem timp, fie că 
nu avem bani. Dacă se întâm
plă însă uneori, fă facem ceva 
(cum e în cazul donației „bibli
otecii" pentru Românii din Jugo- 
Slavia) atunci ne batem joc de 
noi. Auziți! ne batem joc de noi. 
Căci ce înseamnă 113 cărți (și 
cine știe ce fel de cărți), pentru 
o țară ca a noastră, în care exi
stă fonduri culturale și fonduri 
de propagandă? Nimic, In loc 
ca statul, din proprie inițiativă să 
fi înființat biblioteci în toate sa
tele și orășele Românilor de peste 
hotare, el nu știe fă răspundă 
cum trebuie nici apelurilor dis
perate ale acestor Români.

Dacă' statul, din fondurile cui-

turale sau de propagandă, ar da 
o sumă oarecare pe an, cu care să 
se cumpere un număr de exem
plare din fiecare carte apărută și 
cari să se trimită fraților Ro
mâni de peste hotare, ar face un 
bine îndoit. Ar ajuta și pe acești 
Români, îndepărtați și uitați de 
toți, și ar ajuta și pe scriitorul 
român prin cumpărarea cărților. 
Dar, cine să facă începutul ace
sta.

Pentru a numai lăsa pe frații 
noștri din diferite colțuri de lume, 
fără hrană sufletească, și pentru 
a. nu le mai da ocazia să ne tri
mită apeluri al căror răspuns să 
fie câte un dar ca faimoasa bi
bliotecă de 113 volume, rugăm pe 
toți scriitorii români ca să tri
mită câte un exemplar din fie
care carte a lor acestor Români 
îndepărtați. Noi le dăm acum nu
mai adresa Românilor din Jugo- 
Slavia, care este: comuna Bise
ricească din Deliblata. Jugo-Sla
via. Am ruga pe scriitorii noștri, 
ca ei personal să trimită cărțile, 
ne trecând această sarcină editu
rilor, fiindcă iarăș, Românii de 
peste hotare ar rămâne fără cărți 
Căci, să nu uităm, niciodată, că e- 
ditorul nu e editor de dragul ar
tei. El e editor fiindcă-i negus
tor. Și un negustor privește orice

„chestie’“, din punct de vedere al 
câștigului.

Aceeaș rugăminte facem tuturor, 
directorilor de ziare, săpătămâ- 
nale, și orice fel de periodice. Ar 
face cel mai românesc gest trimi
țând regulat câte două exemplare 
din publicațiile lor acestor români 
de peste hotare.

Dacă statul se desinteresează, 
inițiativa particulară trebuie să 
i-o ia înainte. Numai astfel se va 
putea menține curat și de acum 
inainte, elementul românesc de 
peste hotare.

Paul BSrbulescu
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Sportul la sate

Prosperitatea și armonia unei 
societăți, e indestructibil legată 
de iugiena morală si fizică, res
pectivă.

Atunci când fizicul e decimat, 
forța morală, oricât de ideală 
ar fi, nu coate crcea sau cons
trui nimic sănătos ai durabil; 
tocmai datorită linsei de ener
gie necesară unei aprofundări 
și vegheri, asupra armoniei su
perioare ce vrea să imnue anu
mitor stări, sore a realiza ace! 
ideal perfect necesar unei vieți 
superlative.

Când lipsește caracterul, fie 
predominat de fizic — lucru 
mai puțin posibil — sau de acea 
lipsă toală de cultură si națiune, 
faptul e mai Puțin îngrijorător, 
deoarece cultura se poate apro
pia mai ușor decât sănătatea; 
că totuși, nu se va Putea obține 
adel om ideal pe care tindem 
—■ si trebue să-l realizăm, — 
vorbesc de cei prea vârstnici, 
cari rețin mult mai puțin decât 
adolescenți — nu trebue să ne 
mire. nici să ne 
deoarece „ceva“ 
mugt, decât nimic.

Privirea noastră 
să se îndrepte în . __
către acea generație tânără, 
care mâine va trebui să conti
nue drumul Parcurs de noi, sau 
să creeze aceea ce noi am în
vățat-a în anii jadolscenței sale.

Am subliniat în fraza de mai 
suiș, expresia: să creeze. Nu 
trebue să se interpreteze în 
sensul că generația din care fac 
carte ar H 
zeze aceea 
Nu.

Generația 
parte si va 
gime

descurajeze, 
e mult mai

însă, trebue 
primul rând,

incapabilă »ä reali- 
ce propovăduește

CmilAlDA
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Sfaturi pentru Crudațl

Nu ne trebue acel fanatism in
conștient, ce oe alocurea echi
valează cu prostia, ci conști
entă, si caractere viguroase, cari 
vor sti să devină fanatice nu
mai în anumite momente: din 
aceste motive si altele ce cari 

veți vedea mai .ios. am aiuns 
concluzia, că e o necesitate

le 
la

SPORTUL LA SATE

mea este ~ în 
fî curând în între- 

acea generație de titani. 
Ce «merii căreia se va consolida 
lin stat, ce azi se clatină din 
cauza subrezirll acelei genera
ții — bolnave, fizic si moral 
din cauza longevității si putre
gaiului democratic — sl care 
mândră de creeatia trecută, 
caută să distrugă, trimițând ge
nerațiile următoare, spre ml- 
zețla unei vieți imposibile.

Noi suntem trăsura de unire 
între generația subminată și 
generația distrusă: Noi suntem 
responsabili de orice suferință 
a generației viitoare, deoarece 
vinovății vom fl tot noi. dacă 
îfti ne vom împotrivi voinței bol
nave a adevăratHor vinovat!, 
chrl mâine vor fi plecați spre iăr*  
mfltl isPăslreî.

Trebue deci să luptăm violent, 
pentru aceasta însă, ne trebue 
enerpîe, ne trebue forță morală, 
ne trebue rezistentă, pentru a 
nu ne irosi forțele zădarnic. In 
luptă cu scheletele ce sunt în 
slujba unei mafii internaționale.

Trebue deci să ne pregătim 
materialul, pentruca în momen- 
tttl culminant să nu creem un 
stat efemer, un stat ce se va 
dărâma ceste noapte ca sl sa- 
tefe de mucava ale lui Potenw 
kfai.

Trebue deci să luptăm sl să 
Djtezătim generația imediat ur
mătoare nouă, atât pentru în
ceput de construcție cât șj pen
tru continuare.

.Intr'o țară ca a noastră, în 
«sire mai mult de trei sferturi 
din procentajul general al popu
lației îl formează masa agri
colă, pătura sătească, trebue să 
n.e îndreptăm ochii către gene
rația oe țâșnește din acest fur
nicar nur românesc si să o e- 
ducăm atât fizic, cât si moral, 

pentru a nutea rezista tuturor 
impedimentelor ce s’ar ivi în ca
lea lor în Unicul constructivis
mului. pentrucă atât trecutul cât 
și prezentul — ne-au oferit mase 
stăpânite de lașitate din cauza 
lipsei de educație și conducători 
interesul cari au trădat, distrugând 
mișcări fie din cauza culori conți
nutului cutii craniene, fie din 
alle interese josnice, cum a fost 
cazul imei grupări, ce răspân
dea speranța pri»,... cămășile 
sale.

Nu pot să fac aici rechisi- 
toriu acelei experiențe - verzi—- 
de tvi.' ■ memorie, totuși, nu 
putem îeihmta la experiențele 
trecu- â. fără a trage în prea
labil cuvenitele concluzii.

Deci, vom face acela ce eî au 
fost incapabili, pentru a realiza 
aceia ce lor le^a fost imposibil.

Recent, am tăcut parte, din 
una din echipele cruciate, ce au 
colindat tara în lung si lat. pen
tru a ne da seama de adevărata 
stare ce stăpânește Ponorul si 
care e situația în care — zice- 
se -— s’ar complace această 
populație roasă de boli si mi
zerie.

Ei bine, ce am văzut în acest 
drum, m’am îngrozit cur si sim
plu ; în munți, acolo unde stră
moșii noștri se luptau cu ursii 
si unde omul ar trebui să sfarme 
piatra cu forța și sănătatea sa, 
acolo în munți, aproape cinci 
zeci la sută din populație, e 
bolnavă de tuberculoză.

Care să fie oare cauza aces
tei îngrijorătoare situații?

Cauzele desigur sunt multe, 
principala însă, e linsa unei con
stituții robuste care să reacti
veze împotriva flagelului Koch.

Apoi alimentația ; un cooil mă
nâncă prost, dar dacă ar avea 
rezistenta fizică pe lângă aerul 
de munte, ceeace este nu ar mai 
fl. Iar ceeace ar trebui să fie. ar 
exista cu adevărat.

Care e viitorul acestei țări?
La orașe se ridică o genera

ție de nevropatl tineri, ce cresc 
si vor trăi aceeași viată vici
oasă pe care au mostenit-o dela 
Părinți. La tară, o '.altă gene
rație distrusă atât fizic cât si 
moral din cauza celor pomenite 
mai sus.

Ce treime să facem ?
Să Remediem această stare, 

să extirpăm buboiul ce coace și 
supurează canceros pe viitorul 
acestei țări, căreia trebue să-i 
cerem o generație plină de vi
goare. care să fie capabilă a în
griji de patria ce-l adăpostește 
si a o ridica sore culmî de apo
geu, acolo- de unde aQuiia ro
mână nu se Poate scoborâ.

Vrem să fie mândri de sân
gele latin ce circulă furtunos 
prin vinele noastre, vrem să fim 
mândri de etnicitatea noastră 
romanică. |

Cum? ei au. condus o lume 
si noi suntem incapabili să con
ducem o tară ?

Ar trebui să ne pleznească o- 
brazul de rușine de micimea si 
josnicia noastră, de incapacita
tea noastră. Suntem Români, 
sau suntem robi ?

Dacă suntem Români, să o 
ratăm, să pornim cu toții sub 
celas steag, să fim mână
mână pentru a porni la opera 
constructivă

a- 
a- 
în

• ; SPRE SATE

De acolo trebue să Pornească 
vigoarea statului de mâine: ță
ranul predomină numericeste, 
el trebue să se conducă, pentru 
aceasta însă, trebue să-l edu
căm pentru a-1 prezenta întreg

societății nu bolnav si deștept, 
dar nici voinic si prost.

Trebue să creem în acelas 
timp o generație sl viguroasă sl 
inteligentă, pentru a o forma 
însă fizic, ne trebuesc stadioane 
si statul le refuză... nu are bani.

Nu o să Insistăm asupra ba
nilor svârliți peste hotare, de 
atâtea excelente în călătorii i- 
nutile. Nu.

Se poate si altfel: statul să 
dea numai materialul si planu
rile, iar micile stadioane sătesti, 
să fie făcute pe lângă fiecare 
scoală de învățătorul $1 elevii 
respectivi.

Nimeni să nu se gândească Ia 
recompensă, ci la ceeace con- 
struește, deoarece construește 
indirect acea generație de eri 
care va fl demnă de strămoșii 
săi.

Desigur, că se vor ridica a 
tâtia nechemat!, cari să-mi de
monstreze inutilitatea sportului 
la sate acestora nu le pot răs
punde decât trimitându-i să vadă 
ceeace am văzut.

Cât privește eficacitatea spor
tului la sate, e aceeas oe care 
am sous-o în articolul „Necesi
tatea sportului muncitoresc“. 
Numai crescând o generație vi
guroasă. vom fl siguri că. Cru
ciada pornită de noi. va fi fla
căra ce nu se va stinge în fur
tuna secolelor ce vor urma. .

Contrar, acest tineret, de 
mâine va trebui să fie în Postu
rile de răspundere nu se va pu
tea conduce nici oe sine, necum 
un stat ce va fl silit să cadă 
pradă tuturor utopiilor interna
ționaliste.

Să pornim sore constructivism 
si să arătăm, că noi suntem a- 
ceeace majoritatea predecesori
lor noștri au încetat a mâi fl.

TOMA ALEXANDRESCU

Coresponență
Maltezi-Iatomița. Din iniția

tiva fratelui Anghel Ghitulescu, 
Duminică 11 August 1935, s’a 
oficiat un serviciu divin de po
menire pentru marele dispărut 
Panait Istrati. cu prilejul celor 
51 de ani dela nașterea sa. Au 
asistat pe lângă nuhierosi să
teni. toti intelectualii satului. De 
remarcat că nici o autoritate, 
deși au fost anunțate, unele in
sistent chiar, n’au luat parte, 
înainte de a se oficia sluiRbn’ 
de pomenire. Sf. Sa Preotul Ion 
Mateescu, a amintit În linii 
largi memoria lui Istrati. după 
care a urmat fratele Ghitulescu, 
care a fixat în deosebi figura 
lui Panait Istrati-omul. căutând 
să smulgă din înțelesul mare al 
vieții acestuia puterea, de 
muncă si perseverentă, ajun
gând dintr'un fiu al poporului, 
doar cu 4 clase primare unul 
din cei mai vestiti scriitori din 
lume si cel mai mare scriitor al 
nostru. A luptat, măcinându-și 
viata, pentru binele acestei o- 
meniri care nu l a înțeles si pen 
tru care a luPtat Până’n ultima 
clipă. Scriind în franțuzește, o- 
pera lui nu este bine cunoscută 
la noi: abia în ultimul timp, s’a 
început traducerea în române
ște. Fiind un mare Român și 
iubindu-si tara, a scris numai

■ Nn confunda munca reală 
ți cinstită a muncitorului din 
uzină ți biliotecii, cu demagogia 
deșănțată a celor ce tot să a- 
runce praf în ochii mulțimilor, 
pe la răscruci de drumuri, paró
dián d pe a do văr ații muncitori.

fl Nu te'nfrica de greutăți fi 
nu te dezola dacă vei vedea ade
seori MINCIUNA, CALOMNIA ți 
CRIMA, triumfând un timp. 
Răul trebuie să se’nalțe mult în 
sus, ea de-acolo do unde-o că
dea să se poată definitiv zdrobi.

■ Fii cavaler. Fe dușmani a- 
tacă-i fățiș, insinuarea fi ca
lomnia la ureche nu-s arme lo- 
yale.

Atacă numai când ești perfect 
convins în conștiință și prin fap 
te că acel atacat e vinovat. Nu 
ataca pe baza unui: „mi-a spus 
cutare“ san „ am auzit“ sau „am 
cetit“, documentează-te. Deschi
de ochii, nu lucra orbește, căci 
nu orb te-ai născut, iar dacă vei 
ataca pe cineva fără vină, îți 
vei primi pedeapsa mai târziu, 
și dela oameni și dela Dumne
zeu.

I • I
ill
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■ Un Cruciat • în primul rând 
un om cinstit. Nu uita asta nici 
odată.

■ Fe un artist admiră-1, pe un 
intelectual iubește-1, pe un mnn 
citor îmbrățîșeaxă-1. Primul e’a 
născut cu darurile lui, al 
lea a muncit, al treilea se 
nuește și suferă.

■ Un Cruciat trebuie să 
marea pntero „dea refuza“,
muritor de foame, decât muri
tor de rușine. Mai bina să-ți lip 
sească pâinea depe masă, decât 
cinstea din casă.

■ De vei fi urât, bucură-te, 
ești o forță. De ești iubit, teme- 
te, poate fi lingușire, ți înir’un 
’n caz într’altul apreciază pe 
cei ce te respectă,

■ La calomniile dușmanilor au 
răspunde decât pri fapte care Să 
desmintă vorbele lor.

TIMPUL E MARELE PRIE
TEN AL NEDREPTĂȚILOR, a- 
veți Cruclața încredere în el, în 
cinstea voastră în biruința Cru
ciadei.

Muncă - Cinste - Adevăr.
M*-  M. S,m.

Formula pentru valorificarea 
cerealelor

Ca toate obiecfianile întemeiate 
ce s’au produs odată cu lansarea 
ideii de ajutorare a producători
lor agricoli așa cum arătăm, to
tuși la noi s’au făcut mai multe 
propuneri, în acest scop din care 
distingem patru ca mai princi
pale: Fixarea unui preț minimal 
obligator, monopolul comerțului 
de grâu, sfocajul anterior și in
tervenții oportune la bursa de 
cereale. Să le examinmăm pe fie
care.

Fixarea prețului minimal cons
tă în aceia că se impune cumpă
rătorului acest preț, care se tra
duce prin revânzarea cu preț ri
dicat către mori și la export.

Dacă în interior acest sistem ar 
putea reuși prin impunere for
țată până la ce punct nu se poate 
preciza, la exterior va fi o dife
rență față de prețul mondial, ca
re trebuie suportată de stat. Deci 
un inconvenient grav cu mari re
percusiuni în finațele publice.

Sistemul monopolului cere sub 
o formă și mai precisă, angajarea 
financiară, a statului fie direct, fie 
prin intermediul organizațiunilor 
ce nar creia cu acest scop. Afară 
de aceasta monopolul presupune 
o organizare perfectă de silozuri 
presupune agenți versați pentru 
cumpărarea de tot așa de versați 
pentru cumpărarea și manipularea 
cerealelor. Apoi trebuie socotite 
abuzurile inerente unei astfel de 
organizațiuni improvizate; prefe
rință la cumpărare, lipsuri la ma
gazii, la cântar etc. Dacă la ace
stea se adaugă și suma impor
tantă, pe care trebuie s’o avan
seze sfatul, din primul moment, 
ca să fie de un folos efectiv, cum 
și pierderile ce inerent le cauzează 
un astfel de sistem încercat de 
altfel si de alte state ne dăm sea
ma că monopolul ca și prețul mi
nimal sunt legate de greutăți con
siderabile.

A treia soluție denumită stoca j 
constă în depozitarea și punerea 
în comerț mai târziu a cantităților 
cumpărate nu numai pentru ex
port dar și pentru consumul in
tern a doua parte a operației fă- 
cându-se în epoca de împuținare 
a mărfii la producător. Cumpăra
rea stocului destinate consumului 
infern s’ar face cu fondurile ob
ținute din vânzarea a o parte din 
grâu la export. Dat fiind că sta
tul nu dispune decât de fonduri

reduse și că trebuie să suporte o 
parte din diferența la export, can
titatea cumpărat n’ar putea fi 
prea mare, iar rezultatul fără im
portanță.

Soluția aceasta ca și celelalte 
ar implica tncheerea de convenții 
cu Banca Națională și banca cen
trală cooperativă pentru finan
țare, ceiace în urma conversiu- 
nei ar fi greu de realizat.

O ultimă formulă ar fi interven
ția prin ordine de cumpărare la 
timp, în bursa de cereale, fără nici 
o presiune din partea statului așa 
cum se face în târgul de valori 
pentru susținerea cursurilor.

Totuși e o intervenție de stat 
care cere sacrificii fără să fim 
siguri că folosesc agricultorilor 
care pa fi formula adoptată se va 
vedea.

V. CAZAN

Intormațfuni agricole
Mulțumim călduros tuturor a- 

gronomilor ce ne-au răspuns a- 
oelului lansat în numerile trecu
te.

Avându-se în vedere că în 
tara noastră lipsește cu totul un 
organ de luptă Pentru susținerea 
drepturilor agronomilor de toa
te gradele am hotărât ca peste 
câteva zile să introducem în 
corpul ziarului „Cruciada Româ 
nismului“ o pagină agricolă me
nită a tine în curent ne toti 
agronomii din tară cu toate cele 
ce privesc problemele agricole, 
ducând în acel^ș timp a camoa 
nie în scopul emancipării a agro 
nomilor Pe toate Plaiurile tărei. 
..Cruciada Românismului“ ne o- 
feră toată ospitalitatea sl con
cursul pentru atingerea acestor 
înfăptuiri cu atât mai mult cu 
cât unul din principalele idei de 
realizare a Cruciadei este de a 
îndrepta actuala criză prin cul
tivarea populației acestei țări 
agricole. De realizarea acestor 
veți putea fi informați citind în 
Cruciada Românismulului și tri- 
metâdu-ne cât mai multe adrese 
pentru a putea fi răspândită.

Tot odată camarazii vor conti
nua a trimite mal depsrfe adezi
uni pe adresa V. Cazan str. Cos- 
tinescu Nr. 17.

TEATRU
Teatrul de Cartier—Natalița Pavelescu 

SATIRUL
Am fost printre cei dintâi cari 

am preconizat si susținut Ideea 
teatrelor de cartier și iată că 
Insfârșit, — după atâta risipă 
de energie, consumare de viață 
si sacrificii bănești, teatrele de 
cartier au început să la ființă 
cu un deosebit succes. Grădinile 
de vară nu mai adăpostesc cete 
de cabotini cu «iese sau reviste 
imunde cari nu făceau altceva 
decât să îndepărteze spectato
rii dela teatru, desgustându'i. 
Ci teatru în toată acepțîunea 
proprie a cuvântului; unde se 
ooate vedea un decor adecuat, 
un efect de lumină, o stilizare 
a oiesel ce se reprezintă, cu ac
tori adevărat!, de profesie, al că
ror talent te transpune in reali
tatea noțiunii de artă.

Se cuvine un cuvânt de laudă 
si de încurajare tuturor acelora 
cari au muncit Până la îmbătl- 
mlre in direcția aceasta, adese
ori neculegând altceva decât mi
mai roadele unei satisfacții mo
rale. Dar mal cu deosebire tre
buesc admirați d-na Natalița 
Pavelescu si d. Petripop, acești 
doi oameni cari nesubventio- 
nati de nimeni au avut de lup
tat la început cu cerbicia unui 

public dintr’un cartier refractar 
si Impropriu manifestărilor de 
artă.

După succesul cu „Numi în
șel bărbatul“, un nou succes 
tot atât de binemeritat, vine să 
limpezească drumul anevoios 
de aci, al teatrului, cu ilarianta 
comedie a Iul Yves Mirande, 
„Satirul“ șl dovada este ple- 
nada de fiecare seară.

Comedia aceasta e una din 
comediile vechi franțuzești, cu 
situații dificile, adesea chiar ne 
verosimile: dar tocmai prin a- 
ceasta gustată mai mult, orin e 
vadarea din strânsoarea legilor 
logice, făcându-te să Petreci 
câteva ore în voe. liber de orice 
alt raționament. E ca o glumă, 
ca un ioc.

Ar trebui ca replicile — în 
actul întâi — să cadă mai 
prompte. Ai impresia că tără
gănează. că nu se știe; s’ar Pir

tea întâmpla să obosească pu
blicul si e păcat pentru restul 
jocului.

D. Petripop în Róbert Letour- 
ncl, simpatic, comunicativ, tră*  
indu-si sincer si spontan situa
țiile critice. Să se ferească insă 
de anumite ticuri.

D. Const. Calmusky in Jc- 
sePh. un tip de gaza, rol gras 
de comedie. n*ar  mal trebui nici 
o accentuare în Plus, strici Sim
plu... cât mai simplu și va fl ne
întrecut

D. N. Velculescu. în ANATOt 
DUCOMBURON. a avut Si mi
nunat ioc de mâini, nu numai de 
picioare, după cum îi spunea 
un spectator, intr’o altă Piesă. 
Oricum, d sa e un actor minu
nat si din nimic Chiar îți poate 
scoate ceva.

D na Natalița Pavelescu în 
Paulette des Myosotis, perso
nagiu factice, creat astfel de au
tor, — l-a dat consistentă cu â- 
ceiași neîntrecută vervă. Ar tre
bui abandonate tousi notele de 
cao. notele înalte dă impresia 
de neslncerltate în ioc.

D-na Puica Perieteanu. acea
stă minunată actrită de compo
ziție, a fost atât de naturală In 
rolul soacrei Adelalda. de »arcă 
ar fl strâns tot veninul soacre
lor din lume.

D-na Lentzi Almáján, în Su- 
zanne Ducotnburon. a fost o a*  
devărată revelație. D-sa îsl 
trăeste rolul d’acapo al tine. în- 
tr'o, Indentiiicare Perfectă. Fără 
sa fie frumoasă, e comunicativă 
captivantă. Anoi glasul cald. •- 
motionant. care-tl rămâne ca o 
muzica plăcută in urechi și te ob
sedează zile întregi. Silueta 
sveltă sl gratie in mișcări. Nu 
e Păcat de atâtia ani ne cari Fa 
pierdut părăsind scena șl mal 
ales dună ce repurtase succese 
frumoase la Teatrul Național?

Revenirea d-sale în viata tea
trală o salutăm cu bucurie, cu 
atât mal mult cu cât tot mal 
rare sun talentele.

BARCOSTAN

Probleme muncitorești 
la Brăila

Citit! ultima noutate
PERIFERIE

roman social de
CONSTANTIN BARCAROIU

PANAIT ISTRATI

— O carte care descrie sufletul și societatea omenească 
în caracteristlcele lor tragice și adevărate... Periferie este 
scrisă echilibrat, cu mult jar sufletesc, iar sufletul lui Sar- 
caroiu e aproape de mizeria celor asupriți.

Un roman social cum rar avem...

COLECȚIA CELOR 15 LEI

Din cauza sagnăril exportului 
de cereale prectlm șl a totalei 
inactivități din port, cei mai nă 
păstuiți sunt muncitorii, care o 
duc extrem de greu, bătrânul 
port nu Ie poate ameliora sufe
rințele, el însuși ae plânge. Șl 
totuși ae găsesc printre munci
tori câțiva care se pnn în situa- 
țlunea de împilatori și specula
tori ai clasei muncitorești, cer
șind în numele ei ajntoate de 
șomaj. Fo acești doi tovarăși 
deochiați și de prost renume t 
Stoica Mihalcea și E. Măglașu 
îiloveac cu toată patima, pe ca
re mă aștept s’o declanșez — din 
cauză eă se pretează la aseme
nea procedee nedemne, care nu 
fac decât rău muncitorilor. Fen 
trn că nn este admisibil că mii 
de muncitorii, care se spetesc 

cu plata cotizațiilor și care sunt 
ghiftniți de utopicele teorii ca
pitaliste, să fie speculați de o 
bandă de vătafi, bine plătiți și 
care sug seva de pe spinarea 
muncitorimii bră ilene. Cum mai 
deunăzi sciiam în Cruciada, 

muncitorimea cere muncă, sta
tul să-i dea; refuză milă și po
mană. Numai orbii cerșesc.

Muncitorii au brațe, vânjoase 
și ochii buni și cer să li se dea 
lucru. Ei și familiile lor se sbat 
în mizerie din cauza unei elice 
de conducători, care nn-șl meri 
tă locurile, noi le cerem eă pără 
sească pozițiile în folosul altora 
mai sârgnitori și eu mai mare 
tragere de inimă. Dacă totuși 
Mihalcea, Măglașu, Rahoveann 
etc., vor mai continuă să mai 
cerșească în numele unei clase 
deznădăjduită și aprimată sub
scriu și eu o mică sumă pentru 
confecționarea unei tăblițe cu 
titulatura: Orb, pentru a fi pur 
tată de leaderi muncitorimii, 
iar fondurile realizate să le îm
partă frățește între ei. Și a-

tunel bucuros aș subscrie ȘÎ eu 
ceva cu singura satisfacție de 
a-i vedea vindecați de cerșit. 
Muncitori manuali cu cerut prin 
delegații el Cam. Mancei să lu
creze prin rotație, deoarece ei 
Iuorează Ia o specialitate unde 
se resimte Intens inactivitate*.  
Cererea lor are toată șanșa să 
meargă Ia koș. Cam acestea ar 
fi linii generale ultimele eve
nimente, petrecut în Brăila, 
străvechea citadelă a mancei șl 
a optimismului. Voi de la Cru
ciada v’ați convins pe deplin de 
ruina, cape există în port, ma
gazii goale și părăginite, dure
rea, jalea împresoară nostalgie 
orașul și pe bieții locuitori.

Și totuși apotimiștî mal cre- 
aștepta și vom vedea î Timpuri- 
dem într’o revenire. Când t Vom 
le ne vor fi mărturie. Fână *-  
tunci să ne mai rugăm la cel de 
de sus, ca să ne amelioreze ră-

Fână atunci, stoici să aștep- 
nile sufletești.
tăm.

GRIG. D. TIBERIU

Corespondent

Aviz școlar
Gimnaziul Mixt de Stat din 

Jimbolia, face Înscrieri Până în 
ziua de 15 Septembrie 1935, a- 
vând locuri vacante pentru cl. I 
sî cl. II-a.

In clasa I-a se primesc elevi 
si eleve, fără examen de admi
tere.

Taxa școlară este de 1600 lei, 
plătibilă în rate.

La Gimnaziul Mixt de Stat din 
Jimbolia, pe lângă programa o- 
blizatorie. se propune ca mate
rie facultativă si limba germa
nă.

Școala se îngrijește de plasa
rea elevilor la gazde în condi*  
tluni foarte avantajoase.

DIRECȚIUNEA
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Literaturi
Prin această improprie denu- 

mire, anumiți teoreticieni ai gân
dului omenesc, subînțeleg acele 
cărți care descriu și pătrund 
vieața și sufletul celor necăjiți. 
Literatura ..proletară'" este, ast
fel, documentul scris al dramei 
anonime a claselor asuprite, în
frânte și vecinie cu sâmburele re
voltei și al evoluției, în ele. Căr
țile, care constitue această lite
ratură „proletară"’, sânt scrise de 
creatori, izbucniți ca niște bolizi 
incandescenți din lava anonimă, 
plini numai de adevăr, de sufe
rință și de miraculos. Ca scriitori 
„proletari" sânt revendicați, as
tăzi, peste hotare: Panatt lstrati, 
Jack London, Maxim Gorki, Knu! 
Hamstm, Serghei Essenin ș. a. Iar 
în literatura noastră: Carol Ar- 
deleanu, George Mihail Zamfirescu 
Cezar Petrescu și Const. Barca 
roia, autorul frescei sociale, Pe
riferie.

Ceiace voim să discutăm în 
cadrul foiletonului de față, este 
acceptul acestei literaturi Cât și 
termenul politic, impropriu, de 
„literatură proletară", ce se dă, în 
mativ. ,

*
Dacă prin literatură înțelegem 

nu numai o transcriere de im
presii obiectivate cf șt 0 suprindere 
ți o redare a procesului de (evo
luție și de rezistență a sufletului 
omenesc în contact cu legile e- 
terne și ascunse ale vieții, atunci 
orice categorisire savantă devine 
iluzorie. Proletară sau nu, litera
tura cea adevărată este una, așa 
după c«m și sufletul omenesc 
este unul Cel mult, dacă poate îi vorba 
de un termen care să indice geo
grafia spirituală și socială în oare 
se integrează cutare opere. Ast
fel termenul de literatură socială 
se arată a fi cel mai propriu, — 
el indicândn-ne acele producțiuni 
care se ostenesc în redarea obi
ectivă și măiestrită, a frămârtă- 
iilor interclase ale popoarelor ți 
chiar a omenirii întregi.

„Literatura proletară*  este o 
Categorisire politica a romanului 
social muncitoresc, născocită toc
mai din ideia ascunsă a unei cu
lori politice distinctive, cât și a 
menținerii claselor. De remarcat 
că doctrinele socialisto-comunis- 
te, deși se revoltă pe temeiul a- 
supririlor interclase, mențin to
tuși ordinea socială, luptând nu
mai pentru inversarea unui echi
libru, nicidecum pentru distruge
rea granițelor politice, care vlă- 
guesc sufletul colectiv al unei 
națiuni. De aici și termenul de 
proletar, care se referă strict u- 
nel anumite clase și numai anu
mitor principii politice.

Iată un raționament fals. îm
potriva căruia s'au revoltat scri
itorii, așa ziși proletari, pe sim
plul motiv că sufletul omenesc 
este pretutindeni acelaș, iar re
volta o calitate cu care ne naș- 
tem și murinț, chiar dacă nu fa- 
cem politică. Panait lstrati și 
Jack London au fost expOnenți 
ai sufletului omenesc, fără clasă 
ți politică, — acel suflet care su
feră resemnat asprimile și mon
struozitățile vieții, și care a fost 
îndeajuns de exploatat de sfora
rii exprimării ticluite șj nesin
ceră.

Panait lstrati, în prefața la 
Moș An ehei, scria.- „Nu știu dacă 
în prezent sânt un scriitor al 
muncitorimii, dar pot să încre
dințez lumea muncitoare, oriunde 
s’ar afla ea grupată politicește, 
că voiu fi în curând așa ceva. 
Prin asta nu trebue să se înțe
leagă că voiu fi un trâmbițaș al 
virtuților acestei lumi, ci un om 
care o va arăta așa cum este șt 
își va spune gândul fără niciun 
înconjur: astfel înțeleg eu priete
nia'1. ,

Din confesiunea lui Panait Is- 
trati, care a fost un model înalt 
de ceeace înseamnă scriitor al 
muncitorimii, reiese că două sâni 
condițiile sine qua non: curajul 
opiniei personale și libertatea in
dividuală a scriitorului. El nu 
trebue să facă niciodată politică 
militantă ci să fie un propovădu
itor cinstit al luminei și iubirei 
în sufletul oamenilor. Descripția 
literară a mizeriei sociale să nu 
fie făcută cu ascunsul scop al 
propagandei politice și al ațâ- 
țării, ci din nobilul îndemn al a- 
meliorftrii existenții noastre te
restre. Altfel, înjosim sufletul din 
noi...

Revolta împotriva nedreptăților 
lor, a exploatărilor și a necinstei, 
nu este nici comunistă, nici fas
cistă. E NATURAL OMENEAS
CA. Ne revoltăm pentrucă sântem 
amenințați în existența individu
alismului sau colectivismului nos
tru, și nicidecum de dragul cu-

„proletară“ N. IORGA : Idei asupra problemeler actuale
tărei doctrine. Rău este orice 
om, bun este numai Dumnezeu, 
tocmai din cauza abstractului. 
care-1 definește.

Rostul scriitorului „proletar"' 
este educarea sufletului, hărtănit 
de suferință al celor mulți- 0 e- 
ducare cinstită, care presupune 
dragoste numai pentru mai binele 
omului. Și atât. E suficient rău, 
cât ne-a adus civilizația, care ne 
apasă și ne șubrezește sufletele, 
ca să ne mai complicăm și cu mi
ra jil politice.

Din opera scriitorului „prole
tar'*  trebue să țâșnească viu și 
nealterat, comandamentul unei 
nouî vieți colective, bazată pe 
muucă regeneratoare, Iubire până la 
jertfă și o etică riguroasă in ceia
ce se face și se gândește. Omul 
din popor trebue convins, prin 
simbolizarea plastică a actualei 
sale vieți, că dacă se continuă așa 
ori năzuește să devină ca acei din 
clasele asupritoare, — va pieri 
într'un viitor apropiat

Să nu repetăm exemplul Ru
siei. Unde intelectualii „prole
tari" își asupresc fțații de sufe
rință, pe ai căror umeri au reușit 
huzurirea de azi. Scriitorul «pro
letar**  trebue să redea goliciunea 
vieții sociale de azi, să strecoare 
în sufletul nostru gândul unei •- 
liberări de sub tirania civilizației 
și a formalismului. Pentru asta se 
cer sufletele puternice, care să fi 
suferit până la despersonalizare, 
și al căror suflet să lumineze 
veșnic calea spre luminița neptu 
niană a idealului.

ALEXANDRU TALEX

Marginale
* In revista VREMEA de la 25 

August a. c., cetim într'un repor
taj asupra Brăilei, semnat de 
scriitorul I. Peltz, următoarele 
rânduri concludente:

....$i totuși în acest tren, care 
mă va lăsa peste câteva ceasuri 
în ciudatul port dunărean, mi-e 
cu neputință să nu mă gândesc la 
confesiunea lui Panait lstrati. 
Venise, în vara lui 1929, marele 
vagabond la București și mă că
utase acasă, fa bulevardul Pttche, 
unde locuiam pe atunci.

Ml-a mărturisit că s’a ostenit 
pân acolo „la dracun praznic”, 
numai ca să mă convingă, să re
văd Brăila.

— MĂ! N‘AM NICI O RECU
NOȘTINȚA PENTRU BRAILE 
NI, mi-a spus, dar e frumoasă 
Brăila și merită s’o mai vezi din 
când tn când*...  (sic 1 sic > sic 1).

■ RALUCA de Mihail Axente, 
este o carte unde, peste tot, frea
mătul fizic se ridică drept o con
cepție a unei vieți adevărate, A- 
ceastă carte apărută în ed. La
nuri, se vinde pentru mărirea 
fondului necesar ridicării unui 
bust lui Ilarie Chendi, la Mediaș. 
Costă 40 lei, și-și merită prețul 
prin valoarea artistică destul de 
ridicată.

■ La Dorohoi a aoărut IMA
GINI TRISTE de George D. Rân- 
că, — o carte delicată, cuviin
cioasă și cu multe promisiuni bu
ne pentru autor. Dealtfel d. Rân- 
că are sub tipar Un bărbat despre 
o femeie, care va apare în editura 
revistei însemnări $i va suscita 
legitime încordări în sufletul ci
titorilor.

■ LANURI, revistă literară din 
Mediaș a apărut pe vacanță cu 
colaborarea substanțială a dd. 
Ștefan Baciu, N. Ladmis-Andre- 
scu, M. Axente. N. Rusu, l. Mol- 
doveanu, etc. Este o bună revistă 
de provincie, care oglindește fi 
del indicile de intelectualitate al 
regiunii.

■ GÂND NOU transilvănean, 
revistă culturală din Odorhei. A- 
pare din inițiativa unui comitet, 
cu colaborarea dd. C. Slavici, N. 
Creulescu, G. Trandafirosea, R. 
Chirovici, ș. a. Semnalăm o tra
ducere parțială din. Ciulinii Bără
ganului de Panait lstrati, — tra
ducere slabă și care poartă curi
osul titlu de Tăvăluciif?!) Bără
ganului.

■ Din Târgoviște ne vine un 
săptămânal inteligent și occiden
tal: ANCHETA. Al cărei direc
tor e d. 1. G. Vasiliu, cărturar 
distins și luptător spiritual ne
obosit.

■ NU RECENZAM DECÂT 
CĂRȚILE $1 REVISTELE PRI
MITE LA REDACȚIE.

îmi e sufletul greu. Iau parte, 
de astă dată, la unul dintre acele 
acte de chirurgie socială, care an
gajează trunchiul întreg, cangre
nat, al vieții noastre adturale și 
politice. Intru, împins de o nevoie 
sufletească imposibil de abținut, 
în focul direct ce deschid asupra 
lor, toți aceia care demască, obi
ectiv și egal, ineficiențile oame
nilor mari.

D. prof. N. lorga are fa spriji
nul d-sale un trecut uriaș, o me
morie neobicinuită — care a ge
nerat un mare număr de cărți, — 
și o faimă europeană, dacă nu 
mondială. Pentru țara aceasta, 
Nicolae lorga poate însemna un 
monument de cultură, dacă nu o 
instituție. D-sa poate închide o- 
chii, mâine-poimâine, mulțumit că 
și-a făcut din viață un laborator 
de muncă multilaterală, fără pre. 
cedent, exceptând pe Hasdeu, In 
analele literelor românești. Are, 
d. lorga, atâta trecut, atâta plan
turos trecut, în spate, cât nu este 
măsura unui singur om...

Eu, asemenea trecut na am. Ce! 
mult, în față, an viitor problema
tic deci tnscomptabil...

Observațiunile pe care vreau să 
le fac, pe marginea unui nou vo
lum semnat N. lorga, mi se par, 
însă, că poartă în sine, autorita
tea intrinsecă a adevărului. încât 
epitetele eventuale de .tineret“ ort 
.fițuică" — cu care pot fi gra
tificat eu și această gazetă, nici 
nu mă impresionează nicf nu mă 
răpun. Umilit, le răspund chiar de 
mai înalte: regret, pentru prima 
oară de când mă știu în viață, că 
nu sunt bătrân, îmi pare rău că 
n’am un trecut. îmi pare rău că 
nu pot scrie la foaia cea mai răs
pândită depe glob. îmi pare rău, 
pentrucă nu pot să-i spun d-lui 
prof. IORGA, în atari circums
tanțe, aceleași lucruri, pe care, 
mâhnit, dar cu revolta reținută, 
convins, dar cu decența întreagă 
de care mă simt capabil, — le 
voiu scrie aici.

«
Nu pot alege cu ușurință. ‘Ane

voie foarte anevoie tml înfrânez 
pornirea. Volumul conține, înghe
suite, falsuri și erori, rea înțele
gere și rea intenție — a căror in
terpretare, cât de succintă, ar ne
cesita un studiu întreg.

Un exemplu sau două și va tre
bui, deocamdată, să pun punct. 
Ascultați ce scrie d. prof. lorga 
la paragraful X, intitulat „Litera
tura individualistă* ’: „

...„De când frâul adevăratei cri
tici lipsește, de când ridicolul nu 
mai e pedepsit, a început să se 
manifeste o literatură deșănțată, 
pe care, după războiu, o întâlnim 
oriunde'*...

Imediat mai jos: .„Dar ea (n’a 
literatura românească) n'a rezis
tat valului de nebunie cate a cu
prins literatura universală, căci 
noi imităm cu foarte mare plă
cere și lucruri bune și lucruri mai 
puțin bune".., ,

Vrasăzică, imităm. Și noi cre
dem. Ascultați mai departe: 
...Lumea a cetit poesii, romane 
nuvele, pretinzând că le-a înțe
les, ceeace de fapt, NU SE POA
TE (?). Dar această ipocrizie, ca 
oricare alta, obosește dela un 
timp după cum obosește dela un 
timp și continua silință de-a ieși 
din normal, pentru a gusta lite
ratura ANORMALA,.. Și atunci, 
— zice d. lorga — „dela o vreme 
se produce părăsirea poeților și 
scriitorilor SCRINTITI. Cetito
rul își dă seama că UN GRUP 
DE NEBUNI nu merită să mear
gă pe urmele lor o întreagă u- 
manitate sănătoasă“.,.

Și cari sunt acești „nebuni"? 
Cari sunt scriitorii „scrintiți*'?  
Adică aceia „anormali'*,  și cari 
„imită" ceiace se scrie pe aiurea? 
Pe cine credeți că îl citează d. 
lorga, drept exemplu al „ideilor“ 
d-sale? Doamne, parcă mă înăbuș! 
Simt că mi se rupe penița, Doam
ne! Recitesc rândurile cu pricina 
și nu știu încă dacă sunt treaz...

Cum este posibilă la un °m care 
a citit atât de mult, să nu aibă cel 
mai mic control și cea mai ele
mentară pricepere a celor ce a- 
firmă? Să credem despre d. îor- 
ga că fatuitatea temperamentului 
ii răpește ultimul reziduu de dis
cernământ critic? Doamne, doar 
mi-arn promis să evit invectiva și 
pamfletul!,.. Ce bine ar fi ca d. 
lorga să nu fi citit deloc pe Pa
nait lstrati! Și să fi vorbit de el, 
nu cunoscându-1, dar grăbit de 
seducțiunea retorică a unui mo- 
moment neprielnic !... CĂCI PANAIT 
ISTRATi ESTE AUTORUL PE 
CARE PROF. N. IORGA 11 DA 
DE PILDA IN CONTINUAREA 
OPINIUNILOR DE MAI SUS.

Cu revolta strivită intre dinți 
reproduc:

...„Când poeții romantici, atât 
de populari odată, nu mai erau 
cetiți, când romanul de analiză 
ne înebunia cu toate acele cerce
tări rare asupra sufletului ome
nesc, căci ce experiență poate a- 
vea un tânăr de douăzeci ani 
pentru analiza sufletele celor din 
jurul său (la d. lorga bătrânețea 
este, cum se vede, o condiție a 
creiației...) - INTRE OAMENII, 
CARI MACAR ȘTIU SA SCRIE. 
CARI AU STIL(?) A APARUL 
DEODATĂ D. PANIT ISTRATI, 
IDOLUL UNUI ANUME TINE
RET DE ACUM CAȚlVA ANI. 
UNDE NU ERA CETITĂ „KIRA 
K1RALINA”? TOT FELUL DE 
AVENTURI DE PRIN BRAILa 
CA ȘI DE PRIN BAGDAD, SAU 
DIN ALTE PĂRȚI, PE UNDE 
a fost sau nu autorul. Faima i-a 
mers până în Spania, până în 
Spania, până America. LITERA
TURA ACEASTA ARTIFICIA
LA IȘ1 ARE INSA PEDEAPSA 
IN EA ÎNSĂȘI UNEI LITERA
TURI DE EMOȚIEf?) ȘI DE IN
TERES!?/) TRECĂTOR 11 TRE
CE MAREA VOGA!... (op. cit. 
op. 144-145).

...„Din această literatură se 
desface, totuși ceva de caracter 
general'*,  adaogă d. lorga— ...,,E 
vorba de pretenția scriitorului de 
a se desface de publicul său, de 
a spune tot ce crede și ce știe el, 
fără a avea conștiința că face un 
act social* 1 ise

Adevărat! tocmai lstrati a fost, 
acel scriitor abstractizat, care 
scria „pentru sine'*  și „n’avea 
conștiința actului social"...

Fără alte comentarii.

Cândva, când se va tace pro
cesul lorga, dacă voi fi în viață, 
mă voi înscrie în procuror.

Câteva puncte din rechizitoriul 
de-atunci, le semnalez depe acum:

1) Având o personalitate mai 
mult decât obicinuită, profsorul 
lorga este vinovatul cel mare de 
a fi rătăcit calea adevăratei edu
cări a maselor românești;

2) „Semănătorismul“ sub forma 
afișat socială și pozitivat politică
— sub care a fost preluat și con
dus la începutul acestui veac de 
Nicolae lorga, este calamitatea 
istorică cea mai mare ce s’a în
tâmplat poporului nostru: pentru 
că vicisitudinile milenare, dacă 
nu au permis creșterea și cuve
nita dezvoltare spirituală a nea
mului românesc, în orice caz, in 
virtutea și prin forța pericolelor, 
mereu existente, mereu eventuale, 
mereu iminente, l-au întărit pe 
țăranul valah și, tainic, l-au păstrat 
trat închis fa sine, dar nealterat

Deșteptarea istorică l-a găsit Pe 
sătean rerograd, dar neprostituat 
sufletește...

Exaltarea semănătoristă — o 
voiu spune pe la toate răscrucile
— l-a prostituat pe țăranul ro
mân. Neosemănătorismul, infinit 
mai nefast decât mișcarea simpa- 
tetic-lirică inițială, însemnează 
blestemul care a definitivat — In
fluențând și sugerând viața poli
tică — cea mai nenorocită direc
ție ce se putea da unui popor tâ
năr, scăpat virgin din ghiarele is 
torieî, și care sufletește, rămăsese 
neexploatat.

l-a fost dat celui mai opulent 
istoric pe care l-a avut țara ro
mânească — să se arate cel mat 
nepriceput cârmaciu al destinelor 
istorice și al momentului de viață, 
desbătute în începuturi, de po
porul său;

3) Acuz mișcarea Semănătoristă
— și pe prof. lorga: cel mal re
prezentativ exponent al acesteia
— de a fi pervertit săteanul și de 
a fi pus bazele demagogiei. (Mă 
refer întru iotul la partea l-a ar
ticolului pe care l-am semnat în 
No. 36 al acestei gazete, și a că
rui actualitate, atunci, °m fost de. 

parte s’o bănuesc). Politicianiza- 
rea vieții noastre de stat — de ca
re ne lamentăm atâta și ne ba
tem cu pumnii peste obzraz — de 
acolo pornește; din începuturile 
independenții noastre naționale, 
rău îțelese și rău întrebuițate de 
elita conducătoare contemporană 
lor;

4) Acuz — Dumnezeu îmi stă 
martor: fără nicio dorință de a-mi 
recunoaște vreun merit —, pe Ni
colae lorga, de a nu-și fi folosit 
uriașele sale posibilități în sen
sul salutar națiunii românești;

5) Acuz pe marele dascăl de a 
nu înțelege că subiectivismul îm
pins până la întunecarea oricărui 
criteriu de a mai raționa liber a- 
supra lucrurilor — jertfește sufle
tul celor mulți și alungă, pe ter
men nelimitat , actul de însănă
toșire spirituală a poporului nord, 
dunărean;

l) II bănuesc — pe acest in
comparabil rezervoriu de cunoș
tințe — de a nu ti sincer cu sine, 
atunci când persistă fa a critica 
vehement — sub stema și sub o- 
crotirea renumelui său — tot 
ceiace face opoziție celor afir
mate ori militate cândva de d-sa

Dau un exemptu, luat tot din 
volumul care mi-a ocazionat a- 
ceste rânduri, lată ce scrie d. 
lorga fa articolul „spre o adevă
rată literatură nouă*,  la pag. 304 
despre singurul autor, care, ală
turi de lstrati, a spus ceva valabil 
despre etnicul nostru, despre Li- 
viu Rebreanu: „„La noi d. Re
breanu în romanul „Ion‘‘ ni-a 
prezentat un țăran abject(!), care 
înjură pe tatăl său, apucă de păr 
pe mama sa, și ce nu face el pen
tru pasiunea ce-o are pentru pă
mânt!

Traducerea cărții lui în alte 
limbi ar fi o impietate față dé 
țăranul nostru. In ce-1 privește pe 
d. Cezar Petrescu, el a pornit de 
la „Semăătorul’*.  O parte din li
teratura d-sale dela început e 
foarte (?) bună (vezi bine, dacă a 
pornit dela... „Semănătorul”..,); 
de multe ori e mai multă vigoare 
în nuvelele sale dela început. 
Deodată însă, a prins să scrie alt
fel“ etc...

Și de data aceasta, enormitatea 
falsului, mă scutește de comenta
riu. (Adevărat: țăranul autentic 
al d-lui Liviu Rebreanu, la dl 
lorga devine „abject".

Trebuia doar să se urmeze pre
tutindeni politica ștruțului, adică 
a Semănătorismului, care în loc 
să privească și să remedieze cu
rajos răul, l-a presupus inexis
tent!...);

7) In acest ultim punct pe care 
mi-l îngăduie spațiul, umil și ne- 
putinicos, mic și fără pretenție, 
i atrag atenția omului care a adus 
multă glorie și suficient renume 
ținutului locuit de Români — că 
narcotizarea de suflete care a 
fost Semănătorismul nu mai tre
bue să fie menținută astăzi; că 
vrem să uităm și să ne trezim din 
clipa bețivă care a viciat menta- 
litățîles ătești și ne-a făcut a vie
țui, cale de o jumătate de veac fa 
credința că existăm ca o valoare 
superb formată, pe câtă vreme 
noi nu începusem încă să con' 
struim conștiințele, pe câtă vreme 
oi nu suntem, într’adevăr, decât 
un germen amorțit și pietrificat 
dealungul a două mii de ani.

Ah! cât de greu se parcurge 
„obstacolul lorga’*!  cât de mare 
este acest obstacol!... Da! „Obsta
colul lorga1*.

Acesta este titlul unui studiu de 
epurare a românismului, pe care 
eu sau oricare altul, trebue să și-l 
ia asupră-i, odată. Acolo, cerce
tătorul nepărtinitor, deși va fi da
tor să scrie cu mâna pe inimă, va 
fi ținut însă a se ocupa cât mai 
puțin de Nicolae lorga și cât mai 
mult de repercusiunile, de adân
că eroare socială, pe care le-a fă
cut simțite asupra țărei acesteia, 
eruditul întru toate dela Văleni. 
Acolo, se va deturna din drumul 
cel rău, o națiune, nicidecum nu 
se va condamna și executa un 
om.

MIRÇEA MATEESCU
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Cântec de dor
Frunză verde șl-o negară 

Pnionllță, floare rară!...
Pe acelaș ulicioară 
Am umblat un an șl-o vară 
De cu zori și pân’n seară 
41 din seară până’n zori,
Să te văd a doua vară 
Cea mai dragă dintre flori «

Luna mă privea cu jele, 
Stelele plângeau și ele, 
Salcâmi, tei, s’au scuturat, 
Dar din albele-ți perdele, 
Floare nu te-ai arătat 1

Și-am plecai vântură-țară, 
Să uit dorul ce omoară 1
Țara-1 mare, drumul lung... 
Dorurile tot m’ajung I...

Și fugii tn țări streine 
Dorul se ținea de mine I 
CAte lacrimi și suspine
Și de țară și de tine !.„

Și pe-nn roib numai tn spume, 
Am venit iarăș din lume.

UZINA
în subsolul tău am crescut ca o larvă ț 
Sirenă ta, de flecare zi, 
îmi clatină pașii de frunză bolnavă. 
Te simt in pulsul Înghețat al mânii 
In febra buzelor pătate de cadavrul pânii.

O, când văd că de toată truda mea 
Nu s’a ales nimic,
Că toată viața n’am slujit
Decât pentru mâncare,

Când alții din nimic ridică 
Vârfuri de castele p’n la saore,
Rămân năno.w
Și nu știu cs-am, '4
Că’n inima pe care azi o drămui
Ceva neînțeles, mă roade și mă doare.

Vită îmbrâncită spre robia muncii, 
Mă arde in palmă uleiul conductelor 
Mă doare auzul de răgetul luncii.

Tresar... Vedenia mea ești tu uzină, 
La Dumnezeul tău oare mă plătește 
Șl-mi ucide toate sărbătorile 
Zilele mele se’nchină...

O, ce departe a Înnoptat, 
Umbra pădurilor cât munții 
Rece ca un prosp ud InțpTejurul frunții.» 
Ce mult regret

Aurul grâului bătut cu copitele
Și pârtia coasei,

Și firele de porumb răsărite în primăvară,
Și vadul apei
Unde amurgul își adapă vitele.

Spre acele locuri
Unde mi-am lăsat credința să ardă
Aș vrea să mă reîntorc, prin uzină.
Ca o vită împunsă, din cireadă. e

EMIL VORA

Fecioara cu Colomba

Floare rară, floare rată,
Te-oi vedea a doua oară Tm t

Bate luna tn fereastră 
Cum bătea și’n alte dăți,

Ți-a’nflorlt mușcata! ’n

glastrMw 
' Numai tu nu te arăți!...

Eu ți-am strâns cât pribegit- 
Florile de prin câmpii, 
Limpezime de isvoare
Cântec de privighetoare, 
Adâncimea mărilor,
Zarea depărtărilor, 
Doinele haiducilor, 
Norocirea cucilor, 
Fuga căprioarelor,

Suspinul vioarelor
Ou aleanul chinului
In beția vinului ț

le-am adus aci... și’n ele, 
Am adns ca pe-o comoară, 
Toate dorurile mele... 
Puiculiță, floare rară !...

CONSTANTIN BARCAROXV
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Funcționari ori agenți 
electorali ?

Ion Ghiga. funcționarul peietist 
pus in disponibilitate și totuși 
încă președinte al asociației per
sonalului interior p.t.t. Regele 
Carol U nu e totuși funcționar... 
:nci statutul funcționarilor pu
iiici și legile de organizare ale 
nstitutiei respective, interzic 
rial amestecul funcționarilor 
iclitică.

Și totuși... Ion Ghiga e și libe- 
•al și național-țărănist, după cum 
taie vântul.

«ani W. — S". 1—3
'“'‘"ft’

ioc- 
In

Ca să lămurim pe acei cari l-au 
luat în cârcă și au de gând să-l 
facă chiar consilier județean 
(oare!?...), ca să arătăm petefiș- 
lor prin ce spelunci politice îi 
poartă cu organizația lor cu iot, 
publicăm mai jos facsimilul unui 
număr din „BUCUREȘTII" or
gan oficial al asociației persona
lului inferior P. T. T. „Regele 
Carol IE' si al tuturor matrapaz
lâcurilor președintelui în dispo
nibilitate Ghiga.
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In jurul expulzării din 
tară a reprezentantului 

hltlerismului

Ce este Cruciada 
Românismului 

Mic îndreptar pentru cei ce vor să adera 
la Cruciada

A’e ferim de comentarii, avem' 
insă datoria să întrebăm și îna
inte de a răspunde noi să așteptăm 
răspunsul celor în drept șă răs
pundă:

1) Asociația personalului infe
rior p.t.t. Regele Carol 11 este 
subvenționată și-și are sediul chiar 
in localul poștei. De cinci ani de 
când există această asociație nu 
s’a ținut nici o adunare generală 
și nu s’a dat absolut nici un fel 
de descărcare de gestiune. Mai 
mult încă, controlorii p.t.t,, —
conform legii persoanelor juri
dice — au datoria să cerceteze 
cel puțin odată pe an gestiunea a- 
cestet instituții și-au făcut datoria 
impusă lor categoric de legile de 
organizare p.t.t. și legea persoa
nelor jpridice — de a controla 
gestiunea acestei asociații 
funcționari în subordine. ? I

2) Știe consiliul de administrați 
P. T. T., că acest funcționar, mai e 
în poștă numai grație intervențiilor 
politicianiste ?

3) Știe comitetul de direcție P, 
T. T. că la asociația personalului 
inferior P. T. T. — care în cinci 
ani nu a avut o adunare generala 
și o descărcare de gestiune — 
mai funcționează încă ca preșe
dinte funcționarul pus in dispont-

de

bilitate pentru fals în acte și ex 
crocherie Ion Ghiga?

4} Șie comitetul de direcție P. 
T. T, că la această asociație a 
personalului inferior Șau comis 
noui excrocherii?

De ce nu intervine — ordonând 
o anchetă?

5) Unde și grație cui se află a- 
colo dosarele afacerilor acestui 
Ion Ghiga?

Suntem informați că, grație in. 
tervenției „oamenilor zilei'' cari 
știu să acopere toate murdăriile, 
acest Ion Ghiga va fi scos basma 
curată.

Direcțiunea generală P. T. T. ce 
spune?

Și în sfârsit
6) Știu oamenii politici cari îl o- 

copăr că în numele lor acest individ 
trafichează și sperțuește colegii 
p. t. t-iști ?

Așteptăm o săptămână ca să se 
limpezească apele și apoi — de 
va fi necesar — vom sesiza par
chetul. căci e rușine ca instituție 
căreia i se încredințează cores
pondența publicului și diferite va
lori, să fie administrată cu ajuto
rul excrocilor.

MARIUS BEJAN

Ziarul ,,TEMPO“ ne-a adus 
știrea că ziaristul german Fri
der ich Weber, corespondentul 

oficial al cotidianului oficios ger 
man „Velkischer Beobachter“ a 
fost expluzat.

In primul rând nu numai din 
spirit de colegialitate, dar din 
considerente de occidentaiism gă. 
sim că prost s’a procedat, cum 
s’a procedat.

Mai clar, nu discutăm fondul 
acestui act administrativ deoa
rece ne lipsesc elemente, dar 
criticăm forma.

Nu suntem nici în stare de iaz 
boiu, și nu suntem nici în Africa 
centrală.

Există maniere si maniere în 
executarea oricărei acțiuni. Din 
câte aflăm d-1 Weber a tost ex
coriât din Chișinău unde fusese 
arestat până la București de 
unde fără să i se Permită să-si 
ridice măcar bagajul strict ne
cesar a fost condus mai departe 
până la frontieră.

Se va răspunde Poate de teri 
bilul Eugène louchefoarfecă. 
că interese superioare de stat, 
regimul stării de asediu, etc.. în 
dreptătesc această manieră for
te.

Noi credem că mult superioa
ră este școala occidentală care 
dictează sării oui mănuși albe, 
având surâsul Pe buze chiar a- 
tunci când dai o palmă — mo
rală -- mult stimate domnule Ti 
teanu. unui adversar sau chiar 
unui delicvent politic.

Dece să sufere eventual eco
nomia unei tari, adică interesele 
adevărat generale al unei națiu
ni cum este astăzi cazul Români 
ei, de Pe urma unui gest fără în 
doială îndreptățit dar executat 
fără eleganță ? Probabil că dnii 
delà Siguranță au uitat că d-1 
Subsecretar de Stat Leon tra
tează actualmente Ia Berlin, o 
convenție comercială germano-

română. Nu exagerăm nimic, cu i 
noscând sitiiatiunea reală si a- i 
vem curaiui să afirmăm cu nu i 
suntem ipocriti. i

..Cauze neînsemnate, not avea 
urmări serioase“.

Trecem acum la fondul ches- 
tiunei. Expulzarea d-lui este si : 
va fi un avertisment serios ren 
tru anumiti factori politici ro
mâni. Pe vremuri spiritul levan- i 
tin îndemna pe anumiti noliticia 
ni români să vâneze posibilități , 
de guverațje în România, via Pa 
ris.

După victoria lui Hitler, di
verși naționaliști români ad hoc 
au căutat la Berlin subsidii pen 
tru grupurile sau grupulețele e 
ixstente, uzate sau în spe, din 
România. Sume mari, dacă au ( 
primit bani, nu au obtinut. fiind 
că cunoaștem încă din epoca an 
temergătoare victoriei lui Hitler 
conceptiunea Fuhreru-lui privi- 
tor la desvoltarea lentă, dună 
concepția D-sale, a evenimente
lor politice în România.

Putem cocia înîăPtuirile sănă
toase din alte tari, dela Hitler 
via Mussolini Până la Stalin, 
dar nu este permis unui patriot 
român să meargă să-si ofere ser 
viciile în străinătate bineînțeles 
contra bani, pentru a face iocul 
unei puteri străine în Politica în 
ternă a țări.

Sunt apucături abominabile si 
nedemne pentru o națiune în Dli 
nă desvoltare ascedentă cum e-J 
ste cazul României. Aviz ama
torilor...

Conduse în mod inteligent 
mai există birouri de Propagan
dă sau servicii de informații. Cei 
mai desăvârșiți sunt englezii cu 
faimosul lor Intelligence Service 
care lucrează efectiv 
mânia.

Agentul Rostowskî, 
de rezervă în armata 
o doamnă engleză organizatoa

si in Ro-

un major 
engleză si

INFORMAȚIUNI
g D-1 Cost! Carbojan — T&rgn 

Jin e rugat să-ți trimeată adre
sa.

Rugăm pe toți cei ce ne scriu 
ți vor răspuns, să nn uită să-ți 
psină adresa în scrisoare.

g ECHIPA No. 9 BRAILA. Ac
tivitatea mulțumitoare, dar am 
vrea mai mult avânt. Așteptăm 
kin raport mai bun.

g ECHIPA No. IO IAȘI. Pri
mit ți ultimul raport. E bine. 
Nn neglijați ți județul. Conti
nuați cu același suflet.

g ECHIPA No. 11 BAC AU. Aș
teptăm raportul. De ce aceasta 
lungă tăcere. Sântem informați 

totuși se 
comuni-

Ao o echipă vecină că 
lucrează. Dece nu ne 
câți 7

■ ECHIPA No. 12 
Sântem consternați de 
Urăm multă sănătate, 
că n'ați primit carnetul I 
trimete celor 30 materialul ce- 
rut.

g ECHIPA No. 14 MEHEDIN
ȚI. Am primit raportul. Ne hncn 
răm c ăați început o activitate 
mai serioasă.

Articolul nu-1 publicăm, de
oarece le ajunge cât s’a scris. 
Mai mult ar însemna că le dăm

ISMAIL, 
accident. 

E curios 
Vom

prea mare importanță*  Ori n’a- 
vem cui. Să-i lăsăm să moară 
prin propriile lor prostii.

■ ECIPA No. 15 TELEORMAN 
Am primit nltima scrisoare ți 
ne-a bn curat. Am răspuns. Aș
teptăm vești favorabile și pline 
de bnenrie. Crnciații Dunării să 
fie mândri de lupta lor.

■ ECHIPA No. 17 TIMIȘOA
RA. Am trimes de curând 
soare la țară. Așteptăm 
puns.

■ ECHIPA No. 18 ARAD, 
lănțului spor la muncă cu 
zia botezului de luptă, 
ce face 7 Așteptăm vești.

■ ECHIPA No. 19 PRAHOVA. 
Sântem mulțumiți de activitate. 
Dar la județ nu vă gândiți 7

■ ECHIPA No. 20 COVUBLUI. 
Galații să răspundă ce face. 
Avem lateral și direct știri din 
județ că pe vechile meleaguri 
cruciații se adună. Le trimetem 
salutul de luptă. Galații să răs 
pundă urgent.

g ECHIPA No. 25 ORAVIȚA. 
Credem că ați primit instrucțin 
nile. Așteptăm și noi roadele 
lor.

MUNCA - CINSTE - ADEVAR 
TRAIASCA CRUCIADA

«crî- 
răs-

Cont 
oca« 

Aradul

A-B-C s. a. STRADA LIPSCANI 5, BUCUREȘTI.

Aspecte interne

rea unei opere de asistentă so
cială in România, sunt agenti 
cunoscuti si demascati. dar pru 
deiiți. pentru ei nimic?

Dar oare Weber e într’adevăr 
atât de vinovat? Ori e numai 
victima unor excroci și client! 
ai parchetului, 
lisele legației 
pra cărora noi 
me atenția?

Totuși e bine, să se știe, 
tă pentru totdeauna, că politica 
românească în România este 
rezervată numai nouă români
lor.

Cu această ocaziune atragem 
atențiunea unei alte reprezenta- 
tiuni diplomatice în România — 
nu este vorba de Legatiunea 
Germaniei — ca, locui interven
țiilor este numai Ministerul 
Externe din București, si că 
ce alte imixtiuni pe alte căi 
sunt permise.

Domnilor politiciani români, 
de orice culoare si soetă ar fi 
ei, amatori de subsidii străine, 
le spunem verde: este o trăda
re fată de națiune a căuta spri
jin monetar extern, deci intere
sat. pentru manevre politice in
terne.

ce populează cu- 
serra ane si 
am atras la

asu- 
vre-

oda-

de 
ori 
nu

SERGIU LECCA

Parlamentul 
românesc scrie

j 1. Cruciada românimului este 
b mișcare de revendicări sociale 
și spirituale pentiu ridicarea ro
mânismului la gradul de factor 
universal în orientarea spirituală 
și socială a omenirii.

2. Cruciada nu este nici de 
dreapta, nici de stânga, deoarece 
nu admite abuzurile, demagogia, 
necinstea, crima, tirania .lipsa de 
libertate și defectele uneia cât și 
celeilalte. Cruciada găsește cu
vintele „rdeapta’1 și „stânga‘‘ 
lipsite de sens. O mișcare de re
alizări sociale perfectă, trebuie 

;să înglobeze nî programul ei so
luțiile cele mai bune și posibile 
de aplicat la mediul în care se 
desvoltă.

, Cruciada Românismului este o 
(sinteză a necesităților reale și 
] prezente, ale societății moderne. 
E contra democrației definitiv 
șubrezită și contra burgheziei li
terale, irefutabil compromisă.

3) Cruciada Românismului nu 
e fascistă,. nici hitleristă. Ea nu e 
'o imitație, ci o necesitate a tim- 

>lui si a locului.
I ’4) Cruciada Românismului e 
anti-comunistă, socotind comu
nismul ca o nouă plagă de foa 
mete și debandadă svârlită asu 
pra omenirei. Cruciada socotește, 
că principiile și punctele de pro
gram bune în soluționarea pro
blemelor muncitorești, se pot 
■aplica fără tirania sângeroasă și 
bestială a G, P, U-ului, fără dă
râmarea credinței din om și fără 
înfometarea și animalizarea mul
țimilor.

5) Cruciada Românismului e în 
contra aristocrației banului 
pentru crearea unei nobilimi

Deși se pare că o destin
dere s’ar fi produs și că actu
alul guvern, sub bagheta d-Iui 
Tătărescu, va mai încânta mult 
această țară, totuși barometrele 
politice îndică furtună.

Lipsa totală de moralitate 
lipsă dé autoritate reală, (nu 
aceea față de inferiori), lipsă 
de concepție și cea de armo
nie, fac, din regimul actual, un 
spectacol ridicol și trist de um
bre chinezești.

Vești proaste de la trimeșii 
lor la Paris, suspendarea tra
tativelor de la Berlin, imposi
bilitatea de a se numi un gu
vernator la Banca Națională, 
mușamaua ce se țese și se pre
gătește ultimele panamale, etc. 
etc. dovedesc cu prisosință cât 
de slab, de samavolnic și de 
inferior se mai prezintă guver
nul.

Au un dar, o singură scli
pire de inteligență, aceea de a 
profita, cât o mai merge, de 
inexistență momentană, a unei 
formule de succesiune, admisi
bilă și logică.

Luna Septembrie însă nu va 
mai așterne asupra lor odihna 
și zile senine.

Toate partidele își Concen
trează forțete, D. Marzșal Áve
résen, imediat după reîntoar
cerea d-sale a convocat un 
mare congres la București, un
de alături de d-sa va sta, ca și 
mai înainte d. Gh. Brătianu.

Această întrunire, va fi pri
mul atac direct și sincer unde 
toate problemele vor fi puse 
pe tapet, cu lozică, cinstea și 
educația militărească a acestui 
bătrân ostaș.

De asemenea esie probabil, 
că toate intrigile din partidul 
național-țărănesc vor fi aplanate 
și că față de gravitatea situa
ției, o singură linie de condu
ită va fi adaptată.

N’ar fi de mirare să asistăm 
la un paralealism de acțiune 
între ei și cartelul Averescu Gh. 
Brătianu.

Congresul național-Creștin de 
la Chișinău, a fost o încercare 
de numărătoare și de acoperire

a defecțiunilor de la centru. 
Partea urâtă a acestui congres 
a fost imixtuinea vădită a unui 
ziarist german Weber-Poate în
dreptăți în tot cazul unele sus
piciuni șl svonuri.

In afară de partidele cari ar 
avea un drept să revendice Suc
cesiunea, mai există toate și a- 
iâtea formațiuni (sătești ale par
tidelor mari sau grupări de ne
mulțumiți) care se agită, sedau 
peste cap, fac intrigi, făgădu
ieli, temeneli etc, doar, doar 
să nu fie pe dea întregul cu 
tot sau puși la colț.

Dacă atâtea energii, uneori 
chiar înțelegerile de mâna în
tâia, s’ar recurge, și s’ar pune 
înlr’adevăr pe o muncă con
structivă, românească, aruncând 
peste bord tot balastul îndato
ririlor lor față de atâtea inte
rese interlope, sau antiromâ- 
neșii, țara ar putea avea încă 
un real câștig de pe urma lor.

0 altă problemă tot atât de 
gravă pentru guvern e chestia 
prelungirei sau nu a stărilor 
excepționale.

Dacă atâta armă le-a mai ră
mas pentru acoperirea gestiu- 
nei lor, deci scontează prin ele 
prelungirea practic a unei exis
tențe, să nu se bucure prea 
mult.

Cu cât vor comprima mai 
mult răbdarea tuturor, cu cât 
vor întinde coarda samavolni
cilor, cu atât mai amar și mai 
greu ar fi calvarul lor.

Odată în opoziție, tot ce au 
stranjulat, toți cei pe cari i-au 
nedreptățit, toți cei pe cari i-au 
calomniat sau călcat în picioare, 
se vor ridica în drumul refa
ceri lor, și zi laziceas la ceas 
vor îndura răsplata faptelor lor.

Ceea ce ieri a fost un sus
pin, astăzi s’a transformat într’ 
un freamăt, iar mâine va fi un 
vârtej, care să mătura tot în 
calea lui, și cu cât mijloacele 
de guvernare vor fi mai artifi
ciale, iar nu adaptate 
ților și aspirațiilor unui 
cu atât pedeapsa va fi 
pră și cruntă.

Din revista lumii politice „Par
lamentul românesc1’ a d. N. Rus 
su Ardeleauu. spicuim rândurile 
de mai ios. pe care directorului 
ei le însemnează despre lupta 
politică a cazetei noastre :

„In simpatica sa „Cruciadă“ 

d. Mihail Stelescu (abstracție fă 
când de excesul cu Panait Is- 
trati) se ocuoă de „Arhangheli“, 
arătând că Franța i-a avut ca 
Legiune masonică, iar Rusia ca 
organizație teroristă. Noi i-am a- 
vut cum i-am avut, de imitație, 
si știm ce au făcut.

Ii mai avem încă dar nu prea 
știm ce fac. Adică știm foarte 
puține: între altele că’si fac toa
tă vacanța la mănăstirile de 
maici Bistrița și Horezu în iud. 
Vâlcea, sub pretextul refacerii 
mănăstirii Arnota (casă, masă, 
(rup, etc). Un alt grup face gar
dă la Eforie în serviciul unui 
Malaxa care la rândul său își 
justifică omul și în acest chip 
marile proptele, fabuloase lovi
turi. Iar grupul cel mai numeros 
„face o șosea" între Movila si 
Tuzla, lucrare de propagandă 
primejdios demagogică. Face 
să'i vedeți, vă asigur. Sunt îcoa 
na forței morale a guvernului 
Gută Tătărăscu.

D. Stelescu arată că operele 
arhanghelești nu s constructive, 
ci nur și simplu demagogice. 
Asta o știam. Dar d. Stelescu 
nărue si ultima suletneneală: 
creștinismul, care mai înpodo- 
bea ceata. Și spune că e o blas- 
feraie că acei ce au asasinat să 
se pretindă ctitori de drumuri 
noui si de sfinte mănăstiri voi- 
vodale".

Italia va eși învingătoare la 
Geneva

?' 
a 

spiritului, a geniului, a creatori
lor.

6) Cruciada Românismului e în 
contra partidelor care împart 
țara în grupe ce se sfâșie între 
ele. Ea vrea să realizeze un tot 
omogen și animat de acelaș 
avânt: binele neamului.

7) Cruciada Românismului so
cotește credința creștină ca una 
din Pârghiile de bază ale socie
tății și sufletului omenesc. Ea în
vederează însă o biserică vie și 
misionară în locul celei de azi, 
statică și parazitară.

8) Cruciada Românismului ve
rde ca o primă condiție a ridi
cării acestui neam, cultivarea lui, 
rdeaceia va căuta să creeze învă
țători și profesori de elită. Asi- 
jgurându-li-se viața, să se de-4

1 16) Cruciada Românismului în 
'afară de toate reformele sociale, 
politice și spirituale pe care le va 
aplica prin legi și guvernare, va 
căuta să fie o înaltă școală de 
caractere, de morală, de civism și 
de creație. Deaceia conducătorii 
Cruciadei care vor predica a- 
ceastă eră nouă vor trebui să ci
tească îndrumările lor din cartea 
exemplului personal.
■ 17) Cruciada nu luptă să în
vrăjbească ci să înfrățească, dar 
dacă în calea realizărei năzuin
țelor românismului se interpune 
cineva, prin aspirațiuni străine și 
manifestări ostile, ea îl va socoti 
pe acela un anti-român și nu-1 
»cruța, indiferent cine ar fi, 
!. Lozinca Cruciadei este: 
I Muncă, cinste, adevăr.

ya

dice cu toată râvna ridicării inte» 
lectuale a poporului,

9) Cruciada Românismului va 
înlătura pe intermediarul dintre

' agricultor și negustor. Va creia 
cooperații de muncă și de desfa« 
cere a muncii. Cruciada vede ri
dicarea agriculturei numai prin, 
înzestrarea muncitorilor agricoli 
cu unelte și cu posibilități de des-‘ 
facere a muncii lor.

10) Cruciada Românismului își 
dă seama deasemenea că o țară 
pur agricolă nu poate progresa, 
deaceia întrevede posibilitatea 
creiării în primul rând a unor in
dustrii casnice. Astfel țăranul 
care jumătate de an stă, își va. 
putea găsi o nouă sursă de venit 
care să-l scutească dc a mai 
mânca ca și ursul iarna, tot ce-a 
muncit vara, In al doilea rând 
Cruciada întrevede posibilitatea 
crestei unei industrii serioase 
care să ne valorifice mai mult 
'produsele noastre brute prin 
transformarea lor în materii pri
me la noi în țară. Astfel vom căr

. pătș. prețuri mai bune pe bogă-' 
. Ițiile țării noastre
I 11) Cruciada Românismului nu 

admite un parlament parazitar și 
politic. Ea întrevede un organism 
de conducere mai simplu, mai 
redus, ne bazat pe politic, ci pe 
^profesiune și specialitate.

12) Cruciada Românismului va 
lupta să aibă o armată de elită 
din punct de vedere om și per- 

I jfectă din punct de vedere mate
rial. Cruciada Românismului va 
da mai multă atenție utilului de
cât paradei inutile. Armata tre
buie să fie compusă din oameni 
dc caracter, capabili, eroi și sobri, 
nu păpuși de carnaval.

I 13) Cruciada Românismului nu 
vede ridicarea morală a unui po- 
ipor decât prin desființarea tutu- 
Jror tripourilor și interzicerea ori
cărui joc de bani, cât și desfiin-. 
ițarea prostituției (prin muncă sț 
educație). J

14) Cruciada Românismului
vede redresarea finanțelor țării 
printr'o reducere a inutilului ți 
risipei din toate instituțiile d®' 
stat. f

Și baza ridicării finanțelor sta
tului trebuie să fie cinstea. Acela 
care va fura odată în afară de 
pedeapsa aspră care i se va da, 
terzicând oricui să-l ajute. Hoții 
să se suprime singuri. E pedeapsă 
mai aspră decât moartea și mai 
exemplară decât oricare alta. O- 
prirea jafului e prima lege finan
ciară pe care Cruciada o va pro, 
va fi silit să moară de foame, in- 
mulga. '

15) Cruciada Românismului ini 
țelege să impună medicilor să fie 
salvatorii neamului nu asasinii 
lui, cum sânt azi și negustori 
murdari de vieți omenești. Ei vor 
trebui să devină pionerii unei» 
cruciade puternice pentru ridica-,' 
rea sănătății acestui neam. I

In locul neglijenței și forfăelii 
de azi, vor trebui să muncească 
cu atenție și cu drag. (

Asistența copilului, urmărirea- 
paternității, bătălii ale sănătății’ 
jvor reîmprospăta energiile aces
tei Românii, redându-i astfel și 
sănătatea sufletească.sufletească.

Teza juridică Italiană

realită- 
neam, 

mai as- 
C. C.

In conflictul ItaloAbisinian. 
fără îndoială că puternice argu
mente juridice vor fi produse 
de delegația Italiană la Geneva.

Printre altele italienii vor dove
di că prin pactul tripartit Anglo- 
Franco-Italian, iucheiat la 1906 s’a 
garantat INTEGRITATEA iar nu 
INDEPENDENȚA ABISINIEt.

1. INTEGRTATEA îusemnea- 
ză cum va susține Iaiia. imposi
bilitatea de a îmPărti teritoriul

Abisinîei dar nu si independen
ta ei

2) Dacă era vorba de inde
pendentă s’ar fi luat Aibisiniei 
încă_din 1906 
1.200J100 km=

3) IRAKUL
bre ale Lisei
cură de Integritatea teritoriului. 
DAR NICI DECUM de indeoen 
dentă. (mandate anglo-franceze

o parte din cei 
din teritoriu.
si SYRIA, mein- 
Națiunilor, se bu-

exDloa-

se not 
protec-

de protectorat, adică de 
tare'*).

Cu ce drept si obraz 
opune atunci Englezii la
toratul Italiei asupra Abisiniei ?

Termenul „INTEGRITATE’’ 
întrebuințat de diplomații înțe
legerii tripartite din 1906. vine 
astăzi ca puternic argument, in
tangibil iuridiceste în favoarea 
tezei fteiiene.
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